

EL CORREO de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

GERONA. — MIERCOLES 13 DE NOVIEMBRE DE 1895

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENIALES

Número suelto. 5 Cts.

Número atravesado. 15 Cts.

Paquetes de 25 n.úmeros. 1.25 Cts.

NO SE DEVUELVEN

LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA

AL DIRECTOR

NUM. 873

REVISTA CIENTÍFICA

Caida de estrellas.—Fenómeno acústico.—Venus con corona

Los aficionados á disfrutar de los especiales que el firmamento nos proporciona veces, habrán presenciado, y podrán pre-

niciar algunos muy bonitos durante las acas noches, desde anteayer hasta el viernes próximo.

Trátese de una periódica lluvia ó caída estrellas, como dice el vulgo, aunque en realidad no hay ordinariamente tal caída ni quiera tales estrellas.

Entre la órbita de nuestro planeta y la Marte existen muchos otros, de planetas, y diminutos y por ello invisibles, desde á simple vista; pero que va descubriendo el telescopio á medida que se le dota de mayor perfección.

Estos planetas ó asteroides son fragmentos de otro planeta mayor que cstállara hagsios, ó bien antigüas lavas de los cráteres lunares, como pretenden otros, pocos en alidad.

Es lo cierto que algunos andan tan cerca de nosotros que llegan ciertas épocas del o, por efecto de nuestro movimiento de circulación, á rozar con las capas superiores

nuestra atmósfera, cuyo roce les pone candescencias y visibles. Como están dotados de tan gran velocidad hacia nuestro horizonte sensible, al quedár iluminados nos usan la ilusión de caerse ilusión que el cielo cree realida.

Algunas veces se caen, si, pero pocas, ycede cuando tienen escasa velocidad, en caso, la fuerza atractiva de la tierra hace la centrifuga de los pequeños astros que en tal caso toman el nombre de aceos ó bólidos.

Sometidos al análisis químico estos cuerpos caídos, resultan compuestos de grandes cantidades de hierro, níquel y otros diferentes metales magnéticos que producen las andas perturbaciones en las brújulas de e dan testimonio los anales metereológicos de estos días.

Como hay mucha relación entre las perturbaciones magnéticas y los cambios de la níscera, ha habido quien atribuya á las lentes los terremotos, tempestades y lluvias que incidentalmente puedan acacer es días. Nosotros, sin ir tan lejos, opinamos, efectivamente, esta caída modifica de una manera nuestra atmósfera, causando rápida y extemporánea subida actual del módemto que todo el mundo conoce con nombre de veranillo de San Martín.

Fundamos nuestra opinión en la dirección que toman estas estrellas que cruzan este horizonte de E. á O., en opuesta dirección al movimiento real de la tierra, oriéndose de aquí una serie de atracciones mutuas y opuestas que el equivalente meccano convierte en calor.

Para que el público pueda formarse idea de la prosperidad de este tranvía, que lleva ya 13 años de incubación, bastará consignemos que para depósito de carbon, tiene un cajón de i.m. 35 largo por 0'80 ancho y 70 de profundidad y por junto unos 50 panes de carbon. Se conoce que la empresa compra sus generos al detall y no al por mayor, ó que no piensa hacer gran consumo de combustible.

El depósito de agua para la maquina es una cuba de madera sostenida por tres pilares, disponiendo, para subir el agua, de dos pequeñas bombas domésticas en vez de una de gran potencia.

Menos mal si se hubiese revestido de un tambor que ocultase al público la miseria que reina en la empresa Lletjet y compañía ó la soi-disante: OLOT AND GERONA RAILWAY COMPANY LIMITED como dirían en la fiera y nebulosa Albión.

En resumen: la inauguración ha resultado una pamela. El tranvía de Amer ha nacido muerto.

En el gabinete antropométrico del gobierno civil de Barcelona quedaron ayer terminados unos álbums en los que figuran todos los individuos de malos antecedentes detenidos de algún tiempo á esta parte.

Dichos álbums serán enviados á los mi-

nisterios de Gracia y Justicia y Gobernación.

Ayer en Barcelona fué remitiido á la Audiencia provincial el sumario instruido á consecuencia de las algaradas estudiantiles. En méritos de este sumario, solo aparece procesado un joven que dió el grito de guerra la policía.

Dice un diario de Barcelona: «Recientemente ha ocurrido en esta ciudad el siguiente suceso:

Una señora, que forma parte de una conocida familia de esta ciudad, fué arañada por un gato que le causó un ligero rasguño en la mano. La señora no hizo caso alguno de la herida, que cicatrizó rápidamente sin dar muestra de gravedad. Pero trascurridos algunos días comenzó á hincharse y gangrenarse la herida, causando la muerte de la interesada al poco tiempo».

El Banco Hipotecario repartirá 15 pesetas por acción, á cuenta de los beneficios del segundo semestre de 1894.

Y la compañía de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 35 pesetas por acción, pagadero sobre el cupón número 6 de los títulos al portador.

Está en estudio un proyecto de ley para remediar la desigualdad con que contribuyen las provincias en el número de mozos sorteables.

Ayer mañana falleció en Santa Coloma de Farnés el conocido propietario don José Iglesias y Soverribra. —(D. E. P.)

Las lluvias iniciadas á fines del mes último facilitaron la labor preparatoria de la siembra que en breve empezará.

El mercado de importación se presenta sumamente decaso y sin operación alguna con respecto á transacciones, porque la tendencia firme de algunos artículos en sus centros reguladores no es suficiente para sacar del abatimiento y calma que produce la inactividad de los compradores.

El mercado de exportación continúa en calma, haciéndolo más sensible el mercado de Cuba, que casi se ha cerrado.

En el de vinos, á medida que se aproxima la apertura de la nueva campaña, se confirma la creencia de que los precios serán muy superiores á los de la anterior, pues los caldos en boga son ya muy solicitados.

El trigo extranjero importado desde el dia 19 al 25 del mes anterior, fué de 1.580.785 kilogramos.

Sabemos que un respetable grupo de fabricantes y empresarios de coches de la línea de la ñolas, han hecho un fuerte depósito para sostener terrible competencia caso que los coches y tartanas que hoy hacen el servicio de Amer, no pudieran resistir la que hoy juran hacer.

Para que el público pueda formarse idea de la prosperidad de este tranvía, que lleva ya 13 años de incubación, bastará consignemos que para depósito de carbon, tiene un cajón de i.m. 35 largo por 0'80 ancho y 70 de profundidad y por junto unos 50 panes de carbon. Se conoce que la empresa compra sus generos al detall y no al por mayor, ó que no piensa hacer gran consumo de combustible.

El depósito de agua para la maquina es una cuba de madera sostenida por tres pilares, disponiendo, para subir el agua, de dos pequeñas bombas domésticas en vez de una de gran potencia.

Menos mal si se hubiese revestido de un tambor que ocultase al público la miseria que reina en la empresa Lletjet y compañía ó la soi-disante: OLOT AND GERONA RAILWAY COMPANY LIMITED como dirían en la fiera y nebulosa Albión.

En resumen: la inauguración ha resultado una pamela. El tranvía de Amer ha nacido muerto.

En el gabinete antropométrico del go-

bien civil de Barcelona quedaron ayer terminados unos álbums en los que figuran todos los individuos de malos antecedentes detenidos de algún tiempo á esta parte.

Dichos álbums serán enviados á los mi-

ejores precios á causa de la escasez que ha obtenido la cosecha de vino en Francia y Italia.

Se ha concedido al comandante mayor de esta zona autorización para reclamar en ejercicio cerrado 10.000'50 pesetas, importe de socorros facilitados á útiles condicionales en Abril, Mayo y Junio últimos.

Con motivo de haberse acordado ayer por la Diputación de Barcelona la adquisición de varias obras literarias, no ha faltado quien, recordando lo ocurrido en la última sesión de nuestra Diputación haya tenido acres censuras para los diputados que apoyaron el voto particular del señor Casellas oponiéndose á la adquisición de obras de don Marcial de Frinchería, y en especial para el señor Ordóñez, que fué uno de los que contribuyó más á que las obras de dicho señor fuesen desecharadas por la Diputación alegando que estaba terminantemente prohibido por R. O. la adquisición de obras, á las Diputaciones, cosa que ha venido á desmentir ayer la de Barcelona.

Llamamos la atención á quien corresponda acerca el hecho que se nos ha denunciado hoy, el cual no deja de revestir gravedad suma, referente á que están prestando servicio á la empresa del «Salto de Amer», no pocos empleados del ramo de obras públicas, que perciben sus haberes de la Diputación.

Han sido destinados al regimiento de Guipúzcoa el primer teniente don Celedonio Cenzano y el segundo don Bernardo Tello.

La Gaceta inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Real orden acordando que en el 2º sorteo de billetes hipotecarios de Cuba, emisión 1890, que debe celebrarse en la primera decena de Diciembre próximo, se amorticen 1.600 billetes encuadrándose 11.150 bolas, ó sean las señaladas con los números 1 al 11.250, deducidas las 100 favorecidas en los sorteos anteriores, y extrayéndose de ellas 16 representativas de los valores que se han de retirar de la circulación.

La embarcación regalada por la colonia española de Nueva York, tiene un andar de 10 á 12 millas, y mide un largo de 50 pies y 5 de calado. Tiene doble remachas en su casco de hierro, al cual se le ha puesto en la última reparación un nuevo fondo del mejor acero con nuevas y pesadas costillas y numerosas planchas de acero intercostales.

La parte más baja del casco ha sido cementada con cemento de portland, para preservar el hierro, y la parte alta, también inferior, fuertemente pintada de almagre ó azarcón, con el mismo objeto. Por fuera, de bajo de la línea de agua, se ha pintado de rojo, y desde dicha linea á la borda, de blanco zinc, con baranda de hierro pintada de negro.

Los españoles residentes en Méjico regalan á las fuerzas de nuestro Ejército, además de 500 mulos, de que ya nos dió noticia el telégrafo, 200.000 pesos, con los cuales se premiarán los actos heroicos de la campaña.

A las ocho de la noche del sábado, y en ocasión de hallarse de sobremesa los alumnos del colegio de San José en Sabadell, dejóse oír una detonación que sembró la alarma entre los presentes. A los pocos instantes el director y algunos colegiales observaron que el alumno Manuel Tarragona, de 10 años de edad, tenía la mano ensangrentada y tres dedos de la misma completamente destrozados.

Practicadas por el propio director las oportunas averiguaciones, manifestó el herido que por el corredor que pone en comunicación el comedor con la calle, había advertido un objeto que se dirigía hacia él y que se suponía era el explosivo.

En Sabadell fué este suceso objeto de grandes comentarios, no faltando quien suponía que el crimen era debido á la venganza de algún otro colegio de la localidad. Sin embargo, la creencia más generalizada, es

que la explosión fué producida por un fulminante que alguno de los alumnos puso.

Por la Delegación de Hacienda se ha multado con 50 pesetas, á todos los Ayuntamientos de esta provincia que no han remitido á estas fechas los padrones de personas de los mismos.

Estas multas, se harán efectivas por los juegados correspondientes.

El número de Ayuntamientos incumplidos en responsabilidad, pasa del 30.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 13.

Se ha levantado una partida de 300 hombres en las inmediaciones del poblado de Ciénaga, jurisdicción de Zapata.

—Máximo Gómez, aprovechando la ocasión que le han facilitado las escaramuzas libradas, se ha corrido hacia el norte entre Placetas y la mayoría en Santa Clara.

Su vanguardia se halla en la jurisdicción de Sagua, amenazando correrse á los montes de Quemado de Güines.

Parece que el intento de Máximo Gómez es penetrar en Matanzas y穿越到 Colón para arrasar las zonas azucareras de aquél término y de éste, creyéndose que puede conseguir su propósito.

Fuertes destacamentos de Santa Clara han salido para cerrar el paso á los rebeldes.

El presidente del Consejo de ministros señor Cánovas, ha manifestado que no está conforme con el ministro de Gracia y Justicia, señor Romero Robledo, respecto al momento elegido por éste para plantear las reformas.

—El Consejo de ministros se celebrará seguramente hoy.

Créese que este Consejo tendrá alguna importancia y que puede originar la salida del señor Romero Robledo del ministerio.

Continúa el movimiento de avance del núcleo de las partidas insurrectas.

La vanguardia de Máximo Gómez se encuentra en la jurisdicción de Sagua y amenaza correrse por los montes. A su paso, ha quemado algunos fuertes.

Los destacamentos de las tropas españolas en Santa Clara, salieron á cortar el paso á Máximo Gómez y sus fuerzas.

También Antonio Maceo ha comprendido la marcha invasora hacia el centro de la isla.

Delante de las fuerzas de Maceo van algunas guerrillas que en los pueblos exigen provisiones de boca y guerra.

Se calcula en 1.000 hombres la fuerza que lleva Maceo.

—Ha fallecido el vicealmirante Montenegro.

—Continúa la gravedad de la enfermedad que afecta al general Chinchilla.

—El señor Moret ha llegado á Zaragoza, donde ha sido recibido por una comisión del partido liberal.

—El señor Sagasta ha conferenciado con los señores Becerra y López Domínguez.

—Ha circulado con insistencia el rumor de que Maceo, al entrar en el Cañamaguey cayó prisionero de nuestras tropas.

Dicho rumor ha sido considerado en los centros oficiales como un absurdo.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Se vende

el ex-molino, junto con unas cinco viviendas de cultivo, de Fornells.

Informes: en la imprenta de don Manuel Llach, calle de Herrerías Viejas, Gerona.

CORREO DE MADRID

11 de Noviembre del 95

LA GUERRA EN CUBA

Silencio—Comentarios

El telégrafo oficial ha vuelto á guardar silencio, si no para el gobierno, al menos para el público.

Dícese una vez más que se va á dar gran empuje á las operaciones. La noticia acabará por ser cierta. Lo que parece evidente es que los insurrectos las han emprendido ya.

Ahora lo que importa es que nuestros soldados luchen, al menos por el número, en condiciones de relativa igualdad, no solo para asegurar la victoria, sino para hacerla provechosa y sacar de ella todo el fruto posible.

La guerra no es un combate singular en el que se lucha con armas iguales, ni siquiera con fuerzas equivalentes. El general que más soldados reúne, no considera por eso, si logra el triunfo, que á éste le quita importancia la ventaja que le díó el número. Sería, por el contrario, un insensato, si arriesgase la victoria por la vana satisfacción de decir que sus soldados se habían batido en proporciones de uno contra diez.

Se atribuye al generalísimo Máximo Gómez una frase que demuestra su osadía.

El jefe insurrecto cree adivinar los planes del general Martínez Campos, sabe que está en la misma provincia de Santa Clara, y expresa la decisión de continuar realizando sus propósitos.

«Bueno!—dice, según la frase que se le atribuye.—Martínez Campos ha venido á Santa Clara porque se obstina en echarnos de Las Villas; pero yo trabajo para que nos metamos en Matanzas.»

Las palabras que se atribuyen á Máximo Gómez demuestran que los insurrectos dan por cierto que pasará á Matanzas con fuerzas relativamente considerables. Y si éste fuese un ardor para que distrajesemos tropas de Las Villas, entendemos que el general Martínez Campos es sobrado despierto en achaques militares para no descubrir la intención con que Máximo Gómez pronunció la frase que se le atribuye.

Lo evidente, por de pronto, es que la atención está hoy fija en Santa Clara, donde el enemigo ha acumulado fuerzas importantes, y en donde se espera que ocurrá en breve algún suceso, que sin ser decisivo para el éxito de la campaña, contribuya á dar á ésta la orientación determinada por las últimas declaraciones del general en jefe.

Nuestras bajas—Desaparecidos

Un telegrama de *El Liberal*, refiriéndose al combate de Cayo Espino, dice:

«Resultaron muertos de la columna, el teniente movilizado de Macagua, D. Isidoro Fresnillos, dos soldados del regimiento de María Cristina, uno del Rey, dos numerosos de la guardia civil y tres voluntarios de Macagua.

Se hallan heridos de más ó menos gravedad diez soldados de María Cristina.

Y lo están levemente el capitán Villar y un guerrillero.

Han desaparecido ocho soldados.

No se sabe si han caído en poder del enemigo durante el terrible choque del ataque á la bayoneta.»

Incendios

Continúan los rebeldes realizando actos de salvajismo.

Recientemente han incendiado varios ingenios en la jurisdicción de Cienfuegos.

Por el incendio han destruido cinco colonias en el ingenio Constancia, de Apeztagua.

Tren atacado

El dia 30 del pasado el tren de Sagua fué atacado por una partida.

El nutrido tiroteo de los rebeldes le hizo retroceder.

El fuego de fusilería evitó acaso una catástrofe, porque cuando el tren detuvo su marcha iba á llegar á un punto en que los insurrectos habían arrancado los rals en gran espacio.

Las balas de los mambises no produjeron desgracias.

Una partida—Reunión de generales—Última hora

Una partida poco importante, pero audaz, se acercó hasta dos leguas de Matanzas, ha sido batida por completo.

Estos días se presentan en los sitios más separados de Las Villas y haciendo movimientos de amago sobre las poblaciones para distraer las fuerzas leales del objetivo que persigue el núcleo principal de los insurrectos de pasar á Las Villas hacia la provincia de Matanzas.

Ayer se reunieron en Placetas, estación última del ferrocarril San Juan de los Remedios, los generales Valdés, Luque y Oliver. Pusieronse de acuerdo para emprender operaciones en grande.

Dividieron las tropas en fuertes columnas de infantería, caballería y artillería.

El objetivo de este movimiento combinado es impedir el paso á Máximo Gómez.

Este se halla en término de Remedios con 1.200 jinetes, entre los pueblos de Pedro Barba y Víajaca, jurisdicción de Placetas.

Se ha dado orden de que todas las partidas se reconcentren en un punto próximo a Sanci-Spiritus.

A última hora se reciben telegramas de que desde Placetas se ha percibido nutritivo fuego de cañón en dirección hacia el Noreste (Remedios).

Se cree que se está dando una acción importante.

Combate en Macagua

El dia 8 á medio dia, el comandante Gas-tón, con una columna compuesta del tercer batallón de María Cristina y 40 hombres de la guerrilla local, batí en el ingenio Caridad, de Macagua, (Santa Clara), una partida de 70 hombres, mandada por el cabecilla Claudio García.

Una hora duró el fuego. El enemigo abandonó el campo, dejando cuatro muertos y ocupándose seis caballos y varias armas.

También se le tomaron tres prisioneros.

Nosotros tuvimos un muerto, el teniente de voluntarios de Macagua, D. Federico Ma-rreiro, y un herido grave, el soldado Federico Soto.

El fuego enemigo mató ocho caballos a nuestras tropas.

Una sorpresa. Un sargento muerto

El miércoles último un oficial, un sargento y tres individuos del tercer batallón de voluntarios de la Habana iban á un fuerte inmediato á Yaguajai para desempeñar una comisión oficial.

Una partida numerosa mandada por el cabecilla Pérez Díaz sorprendió á los españoles, intimándoles a que se rendieran.

A pesar de que era imposible un combate en que cupiese la menor probabilidad de éxito, el oficial, el sargento y los tres voluntarios se negaron á entregarse, y decidieron morir matando.

Resistieron con gran valentía durante al gún tiempo.

El sargento murió bajo los disparos del enemigo; un voluntario resultó herido gravemente.

El oficial y los otros dos voluntarios consiguieron salvarse.

Material para fortificaciones

El ministro de la Guerra dirigió ayer despatchos á los gobernadores generales de Cuba y Puerto Rico, dándoles instrucciones para las fortificaciones que han de ejecutarse en dichas islas.

Muy pronto se enviarán los cañones de grueso calibre, algunos de los cuales serán de treinta centímetros y medio para reformar las defensas de los principales puertos en relación con los adelantos modernos de la marina de guerra.

Las instrucciones del gobierno detallan al mismo tiempo las obras que deben ejecutarse.

Los trabajos comenzaran desde luego, sin perjuicio de las defensas submarinas en Cuba, para las cuales se ha enviado ya el material necesario.

Siguanea

Todos los indicios hacen creer que el lugar de la provincia de Santa Clara donde habrá mayor resistencia por parte de los rebeldes será en la comarca de Siguanea, montañosa, átrea, pantanosa en extensa parte.

En los montes de Siguanea es donde Roloff ha acumulado mayor fuerza.

Allí tiene cuartel general, un campamento de importancia y hasta, se dice que obras de defensa, siquiera esto sea poco verosímil, teniendo en cuenta el habitual modo de pelear de los mambises. De todas suertes, si se logra arrojar de los montes de Siguanea á los rebeldes, se habrá dado un gran paso para la pacificación de las Villas.

El valle de la Siguanea está situado entre confusos grupos del Guanahay, tiene unas tres leguas de Este á Oeste, desde el abra donde sale el Jibacoa (rio del Ay) hasta el saltadero ó cascada de la Siguanea, donde corre el rio de la Hanabamilla para confluir con el de la Jara.

La mayor anchura del valle es de una legua y está sumamente cerrado por varias cadenas de lomas, como son las cadenas de Siguanea por el Sur, las lomas del Alcalde y de la Helladura del Cuabal al Oeste, la sierra de la Jara por el Norte y las lomas de Orano, al Este. Limitan también al valle el abra del rio Negro, por donde entra éste y le baña; el abra del Guanayara al Este Noroeste, entre la sierra de la Jara y las lomas de Orano y el abra largo y sinuoso del Jibacoa, por donde sale este rio para el valle llamado especialmente de Siguanea por dichas lomas de Orano. Como el valle es muy bajo con respecto á las alturas que le ciñen y le riegan ademas del Hanabamillo, del río de los Negros y de los arroyos de Siguanea y de Guanayara, varios manantiales, está casi siempre anegado y lleno de lagunas, por lo que apenas es habitable y los combates han de ser en el penosísimos.

LOS CARLISTAS

Banquete en Barcelona

En el terrado del restaurante de Miramar de Barcelona se ha celebrado un banquete carlista para conmemorar el santo de D. Carlos, con asistencia de unos 900 comensales.

En el testero principal se había colocado el retrato de D. Carlos, en tamaño natural, rodeado con banderas españolas.

Entre los comensales se veian 300 oficiales carlistas, que representan un contingente de 16.000 hombres.

Presidian el Sr. Erasmo, de la Junta regional; el Sr. Moore Fortuny, de la Junta provincial, y el Sr. Senillosa, de la Juventud carlista.

Reinó gran animación y entusiasmo.

En varios sitios de la terraza había carteles suplicando que no se dieran vivas de ninguna clase.

Hay que detenerse y pensar si es licito llevar la guerra hasta la degradación de la patria.

Porque cuando el triunfo de las más nobles y legítimas causas compelen á sus defensores en el campo de batalla, á herir con el mismo golpe al adversario y á la patria, la guerra cesa de ser licita, de ser moral.

Por eso Napoleón capituló en Fontainebleau; por eso Lee entregó su espada á Grant.

Eran los más grandes capitanes de sus tiempos; acuñaban pueblos heróicos; podían seguir luchando; y aun vencer podían, pero, era menester desgarrar la patria, y para eso no quisieron seguir siendo caudillos.

El espíritu de cultura moderna condena los esfuerzos suicidas.

El aniquilamiento de una sociedad ya no se decreta sin queja protesta del mundo civilizado se formule.

Una causa es simpática en tanto no se toman los senderos vedados para hacerla triunfar.

Cuba arrasada, debilitada, prostituida, será presa de horrores anárquicos, que repugnan al espíritu moderno.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Al descorcharse el Champagne se pronunciaron varios brindis.

La nota dominante en los discursos es la de que los desaciertos de los partidos liberal y conservador precipitan los acontecimientos y preparan el triunfo del carlismo.

«Este partido—añaden los oradores—que es el único que puede hacer feliz á la nación, está dispuesto al primer aviso á acudir á donde sea preciso para salvar la nave española, que se va á pique por momentos.

Se oyeron ruidosos vivas al rey.

El Sr. Gibérná de un viva á la federal monarquía. (Aplausos).

Un grupo se acerca al general Moore y le coloca una boina, que el delegado le ruega se quite.

El Sr. Pedreny afirma que el partido carlista no es aristocrático, sino democrático, orondo, creyendo y trabajando.

No es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos. (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si es partidario del absolutismo y dice que no dará vivas á D. Carlos, (Aplausos, grandes voces, vivas.) (El delegado protesta) sino un viva al Rey.

Los que

basta con oír frecuentemente tocar el piano. No hay necesidad de hacerlo por si. Consúlense los que parecen principiantes en la vecindad. Tienen un preservativo gratis!

La curación del cáncer

Es objeto de opiniones encontradas entre los médicos de Nueva York, el nuevo sistema del doctor Walter S. Wells para la curación del cáncer.

Employa ese especialista para el tratamiento de la dolencia las inyecciones de protoneucleina de Schwætzer, y entre los colegas que han discutido el plan seguido por el mencionado médico, opina el doctor William Polk, que esas inyecciones, lo mismo que las de virus erisipélico y otras semejantes, son importantes para curar el mal, cuando la infección ha invadido el sistema por completo; y si bien le parece que la protoneucleina, o mejor dicho leucocita, puede curar un cáncer incipiente, el mismo resultado puede conseguirse hoy con la cuchilla.

Además, cree corto el plazo de seis meses para declarar como radicales y completas las curas que el doctor Wells dice haber llevado a cabo.

El doctor Janvrin, primer jefe visitador y cirujano del hospital de Nueva York para enfermedades cancerosas y de la piel, manifiesta que en los experimentos hechos sobre enfermos de cáncer, hallándose éste en todo su desarrollo, no se notó mejoría alguna.

En casos de sarcoma ó en las diferentes fases del sarcoma, si son beneficiosas las referidas inyecciones.

El doctor Farquhar Curtis, es de la misma opinión, y por el contrario, el doctor Connor habla de dos casos auténticos, curados por él, con la nueva inyección, después de desahuciados los enfermos por conocidos médicos.

Varios de éstos creen que ha llegado el día de abolir el uso de la cuchilla para el tratamiento de las vegetaciones cancerosas; pero todos concurren en decir que la última palabra sólo podrá pronunciarse de aquí a dos ó tres años, después de pruebas por más detalladas y que se extiendan por más tiempo, según lo exigir ese lento virus, tan difícil de desarraigar una vez infiltrado en el cuerpo humano.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Un discurso de Salisbury

De un telegrama de Fabra:

Londres 10.—(Vía cable Bilbao).—El acontecimiento que preocupa hoy la atención es el discurso pronunciado anoche por el marqués de Salisbury en el gran banquete del lord corregidor celebrado en Guili-Hall.

Asistieron 900 personas, figurando entre ellas el embajador de España en esta capital señor conde de Casa Valencia, y varios ministros plenipotenciarios.

El marqués de Salisbury dedicó breves frases a los asuntos de Irlanda, cuya situación ha mejorado de una manera notable desde algún tiempo a esta parte.

Abordó después las cuestiones exteriores dando principalmente de las referentes á Turquía.

Declaró que todas las potencias, animadas de sentimientos de conciliación y de concordia, están dispuestas a cooperar al eficaz cumplimiento de las reformas otorgadas á Armenia.

Añadió que las mismas potencias desean sinceramente la conservación de la paz europea.

No ocultó sus temores de que surjan graves conflictos en Turquía.

«Si el sultán—dijo—no ejecutase lealmente las reformas en Armenia, produciría la caída del imperio otomano.»

Esta frase causó grande impresión en todo el auditorio.

«Esto no obstante—prosiguió lord Salisbury—creo que las potencias, convencidas de la necesidad del mantenimiento del imperio turco, se pondrán de acuerdo para evitar á Europa un conflicto calamitoso.»

Hablando después de la cuestión ruso-china, manifestó que la Gran Bretaña puede afrontar tranquilamente toda competencia, porque sabe que tanto en el terreno militar como en el mercantil serían infructuosas todas las tentativas para excluirla de aquellas fértiles regiones.

Escuadra italiana

La escuadra italiana que estaciona en las aguas del Mediodía, ha recibido orden de prepararse para zarpar inmediatamente con rumbo á Levante.

La noticia es muy comentada. Se supone que la situación de Turquía se agrava y que los buques italianos se dirigen al archipiélago para unirse á la escuadra inglesa, que desde la isla de Lemnos se trasladó hace pocos días al golfo de Smirna.

Muchos políticos creen que los Gabinetes de Londres y de Roma están de acuerdo y que tal vez prescindan de las demás grandes potencias al ejercer presión sobre la Puerta para que sean planteadas inmediatamente las reformas favorables á los cristianos.

Historias y cuentos

Una venganza

Dedicidamente aquello no podía seguir así. Pues qué se había figurado aquel caballero! Creería el muy mocoso que iba hacer burla de ella? No por cierto. ¡Bonito genio la había dado Dios, para dejarse sobornar de nadie y menos de un mequéntre por el estilo!

Así pensaba Carmen, pasándose agitadamente por un gabinete y mordiendo con unos dientes como perlas, un pañuelo de batista. Y la verdad es que no le faltaba razón, pues el caso no era para menos.

Figúrense ustedes que Carmen era una encantadora morena, con un cútis más suave

que el terciopelo y unos ojos más negros que el azabache. No contaba arriba de diez y seis años, y era una niña mimada que hacia todo lo que se le antojaba, y a veces un poquito más, Carmen tenía un novio. ¿Qué muchacha no tiene á los diez y seis años? Este novio se llamaba Serafín y hacia tres o cuatro años que cursaba el segundo de derecho; por lo demás era un chico muy aprovechado que tenía mucha *tibia* y que, juzgaba divinamente al billar, según opinión de sus compañeros.

Carmen conoció á Serafín en los jardines del Buen Retiro una noche de concierto, y como él (Serafín) era muy airoso, en seguida se puso á decirle chichíoles, hasta el punto de que el padre de la muchacha se cargó y quiso tecer una *tarantela* en las espaldas de Serafín, y si no es por un guardia, que lo sujetó por el cogote, ocurre un desayo. Esto le hizo gracia á Carmen, que era muy caprichosa, y concedió su corazón á Serafín, no sé si por esta circunstancia ó por un *chaquet* de color de canela que llevaba el pollo aquella noche.

Como digo, Carmen y Serafín llegaron á ponerse en inteligencia, y las relaciones siguieron viento en popa, si bien con algunos obstáculos; pues el padre de Carmen tomó al chico ojeriza y no desistió de *tocar* aquella *tarantela* de que hecho á ustedes mención.

Esto hacía que los dos amantes estuviesen muy *escamados* y anduviesen siempre con grandes precauciones para verse y hablar. Apelaban al acreditado sistema del ventanillo, cuando el papá se marchaba á la oficina; pues, aun cuando la mamá no autorizaba, hacia la *vista gorda*, como suele decirse.

Carmen llegó á entusiasmarse con aquel eterno estudiante de segundo año, y él, por su parte, mostraba más predilección por los coloquios amorosos que por las *Instituciones de Justiniano*. Así estuvieron unos cuantos meses, cuando una circunstancia imprevista vino a demostrar que Serafín era un pillo de siete suelas, y á variar por completo el estado de las cosas.

Carmen tenía muchas ganas de poseer un retrato de su *pichoncito*, como llamaba á su novio, metafóricamente, por supuesto, pues el chico más tenía de perro de presa, que de pichón; pero se conoce que á ella se lo parecía, y esto no nos importa á nosotros. Como iba diciendo, Carmen quería un retrato de su adorado tormento, y éste prometió formalmente que se lo llevaría aquella misma tarde. ¡Pero! oh casualidad, destructora de todos los planes imaginables! Serafín le hacía cocos á otra muchacha, y aun creo que tenía relaciones con ella, y como era algo distraído, puso en el respaldo del retrato: «A mi involuntable Lola, su enamorado Serafín», y allá se fué tan campante á entregar á Carmencita el retrato, sin sospechar lo que iba á suceder. En efecto: aguardó á que el padre de ella saliese con dirección á la oficina, y subió los escalones de cuatro en cuatro; ya le estaba esperando Carmen, y lo primero que le dijo fué: «Me traes eso?

—Sí, vidita. «Crees tú que tu pichoncito no acuerda de tí?

Tomas, verás, verás qué dedicatoria. E introdujo la fatal tarjeta por debajo de la puerta.

Carmen la recogió y devoró ansiosamente aquellos dos renglones, que para ella significaban un mundo; pero apenas hubo leído su contenido, lanzó un grito:

—¡Ay!

—¿Qué es eso, paloma?—preguntó Serafín.

—Nada—dijo la chica. Que me figure que venga mamá.

—Te gusta el retrato?

—Mucho.

—¿Y la dedicatoria?

—Más!—dijo Carmen con retintín y reflexionando el modo de hacer pagar á Serafín lo que aquella perfida.

Terminaron la conversación, y ella suplicó al estudiante que aquella noche no faltase: él lo prometió formalmente, y Carmen se retiró á un gabinete, donde la han visto mis lectores trinando contra Serafín y meditando algo que sirviese de escarmiento al muchacho. De repente tuvo una idea: «Coca y que dudo en poner en práctica.

Se acordó del odio que profesaba su padre al estudiante y dijo:

—Justo: papá le pegará una paliza. ¡Así como así buenas ganas le tiene! Con ésto aprenderá á no tener dos novias á un tiempo.

—Sí, contestó una voz que no tenía nada de argentina—Ahora lo verás—Y sin dar tiempo para huir á Serafín, abrióse la puerta de repente, y un bastón enorme cayó ocho ó diez veces sobre las espaldas del estudiante de Derecho.

El padre de Carmen no se quedó con las ganas de tocar aquella *tarantela* de marras.

CARLOS LUCEÑO

—Esto no obstante—prosiguió lord Salisbury—creo que las potencias, convencidas de la necesidad del mantenimiento del imperio turco, se pondrán de acuerdo para evitar á Europa un conflicto calamitoso.»

Hablando después de la cuestión ruso-china, manifestó que la Gran Bretaña puede afrontar tranquilamente toda competencia, porque sabe que tanto en el terreno militar como en el mercantil serían infructuosas todas las tentativas para excluirla de aquellas fértiles regiones.

Extranjero

Inglaterra y España

Londres 10.—El embajador de España en esta capital, señor conde de Casa Valencia, que conforme se ha dicho en telegrama anterior asistió al banquete dado por el lord corregidor, contestando al brindis dado en honor del cuerpo diplomático, pronunció un discurso que ha llamado la atención. Dijo que las relaciones entre Inglaterra y España rara vez han sido tan cordiales y estrechas como ahora; añadió que felicitaba por ello á ambos países y tributó la expresión de su agradecimiento á la marina y al pueblo británico, por la simpatía acogida que ambos dispensaron á la escuadra española en la última visita hecha por ésta á los puertos de Inglaterra.

Los bomberos acudieron dos horas después.

El representante de la Compañía de incendios del Fénix, ha protestado ante las autoridades de las deficiencias del servicio de incendios.

Dice que hace unos días presentaron los bomberos la dimisión al Ayuntamiento, disgustados por la cesanía del arquitecto.

Las pérdidas materiales son de consideración.

condiciones la próxima lucha electoral pueda dar origen á serios trastornos, y son muchos los que persuadidos de la esterilidad de cuantos esfuerzos hagan, aconsejan el retrámiente electoral.

Montones de cadáveres

Viena 10.—Se reciben telegramas de Constantinopla dando horrores detallados acerca de los actos vandálicos cometidos por los turcos en la Armenia.

El consul de Francia, procedente de Erzurum, refiere hechos que producen general indignación.

Entre Erzurum y Trebisonda, dicho consul ha visto escalonados montones de cadáveres de cristianos.

Hay comarcas completamente devastadas por el fanatismo musulmán.

En un pueblo armenio próximo á Baldoura no quedan más que las mujeres y los niños. Todos los hombres han sido pasados á cuchillo por los feroces campesinos turcos.

La situación se considera muy grave e inevitable una intervención material de las potencias. —*Fabra.*

Noticias

Ayer publica la *Gaceta* la siguiente Real orden del ministerio de Ultramar:

Puestos en circulación 1.125.000 billetes tipográficos del Tesoro de la Isla de Cuba de los 1.750.000 emitidos por virtud del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890, y dispuesto por este en su art. 1.^º que la amortización de dichos valores se efectúe trimestralmente, debiendo celebrarse en la primera decena del próximo mes de Diciembre el 20.^º sorteo, que corresponde al vencimiento de 1.^º de Enero de 1896, con sujeción á la tabla estampada al dorso de los títulos y á la Real orden de 25 de Febrero de 1891.

El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien acordar que en el citado acto se amorticen 1.600 billetes, encantándose al efecto 11.150 bolas, ó sean las señaladas con los números 11 al 11.250 ya deducidas de éstas las 100 favorecidas en los 19 sorteos anteriores, y extrayéndose de ellas 16 representativas de los valores que se han de retirar de la circulación.

El *cólera* en Marruecos

Según manifiesta el Dr. Ovíval en carta al subsecretario de Gobernación, con fecha 7, no ha vuelto á ocurrir ningún caso de cólera en Tanger ni en Tetuan.

Noticias de buen origen afirman que en Alcazár (á 126 kilómetros de Tanger) hay de 6 á 8 definiciones diarias en un barrio moro.

También se ha presentado ya al otro lado del río Lucens, en la provincia de Ben Adua ó arrillas del río Cebú, por el camino de Fez, con muy poca fuerza expansiva.

Por el camino de Larache, en el Cañel, han de algunas víctimas.

Puede asegurarse, aunque escasean los datos, por no haber médicos, que la epidemia no toma grandes proporciones en aquellas comarcas.

Robos

Ayer tarde se cometió un robo en la casa número 9 de la calle del Duque de Alba.

Los *cacos*, que no han sido hábidos, se llevaron algunas ropas y alhajas. Como la puerta de la habitación en donde se cometió el robo no presentaba señales de fractura, ha sido detenida la portera de la casa.

También en el piso cuarto de la casa número 43 de la calle de Hortaleza se llevó á cabo ayer otro robo, consistente en ropas.

Añade la llegado á Madrid, conducido por la Guardia civil, el autor del robo de alhajas cometido en la casa de la marquesa de los Arenales hace algún tiempo.

Dicho individuo ha sido capturado en la provincia de Málaga.

Cañones cogidos á los moros

En la Aduana de Barcelona se han despachado cajas conteniendo varios cañones tomados á los moros en el asalto de Marahuit.

Cuatro de los expresados cañones son de bronce y de un sistema muy primitivo. Otros dos, curiosísimos por cierto, son de palma brava y están forrados de cuero.

Los mencionados cañones están dedicados al Museo de Artillería por el capitán general de Filipinas, Sr. Blanco.

La estatua de Trueba

Se ha inaugurado en Bilbao con gran solemnidad la estatua erigida para perpetuar la memoria de D. Antonio Trueba.

Ha asistido al acto el Ayuntamiento con bandera y máceras y otras corporaciones.

Ha pronunciado discursos alusivos al acto el presidente de la Diputación provincial, el alcalde y el marqués de Casa Torre.

Durante la ceremonia, que ha sido presentada por un gentío immense, ha tocado la banda del Municipio.

Cañones cogidos á los moros

En Alicante se declaró ayer un violento incendio en una fábrica de aceite, propiedad de los Sres. Pinillos, Guillén, Gras y Cremades, situada en el barrio de Benalup.

Debido á la festividad del día y á la hora en que se declaró el incendio, no han ocurrido numerosas desgracias personales.

Solo hay que lamentar dos heridos. Uno de éstos tiene quemaduras graves, producidas en el momento de la explosión de un pequeño recipiente que contenía sulfuro de carbono.

Otro herido salió de la fábrica con las ropas arruinadas y se arrojó á una baliza cercana.

Acudieron en los primeros momentos todas las autoridades y los médicos de la Casa de Socorro.

Los bomberos acudieron dos horas después.

El representante de la Compañía de incendios del Fénix, ha protestado ante las autoridades de las deficiencias del servicio de incendios.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE PINILLOS, Y QUIERDO Y COMPAÑÍA

Línea de Filipinas Para Port
lombo, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á últimos de noviembre, el
vapor BARCELONA de 6.200 toneladas.

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-
ilo y Cebú.

Precios de pasaje: Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 pesos y de
popa 200 pesos; tercera, 75 pesos.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico,

Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá á últimos de noviembre, el vapor
MARTIN SAENZ de 5.300 toneladas.

Para Habana, Matanzas y Cienfuegos, con escalas en Puerto Rico, Ma-
yagüez y Ponce, saldrá á primeros de diciembre, el vapor, MIGUEL M. PINILLOS
de 4.500 toneladas.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los talleres de la Compañía, (Madrid nuevo).

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 ptl.

— Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

Callejón 12 y Quintana 2, BARCELONA

ALTAZAR METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del
Concierto, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recien-
temente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exi-
gen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.

— Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Te-
léfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si-
guen rigiendo sus móviles precios de 5 pesetas diarias en adelante.

Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los se-
ñores pasajeros comer donde mejor les plazca.

Salones y servicio para banquetes y refrescos.

N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.

Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores

ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN

MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

GRAN HOT